

Нам предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Немцы оказывают яростное сопротивление, пытаются в отдельных местах добиться успеха, предпринимают новые авантюры. Наши войска, несмотря ни на что, ломают сопротивление врага, отвечают на удар еще более сокрушительным ударом.

(„Правда“).

Наносить врагу сокрушительные удары

Передовая статья „Правды“ — 17 марта. Красная Армия вступила в решающий момент отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков. На всем протяжении фронта от Баренцева моря до побережья Азовского моря идет борьба за каждый метр земли. Везде разгорелись ожесточенные сражения. Гуд гранатной войны разнесся по всему земному шару, и нет на земле такого человека, который бы с волнением не прислушивался в восторг, доходящим до советско-германского фронта.

Красная Армия одна несет всю тяжесть войны с немцами захватчиками. Советские войска не только устояли против гитлеровских армий, но и оставили в плену противника и в ноябре 1942 года сами перешли в наступление. Удар за ударом обрушился на гитлеровцев. Инициатива почти всюду перешла в руки Красной Армии.

Почти четыре месяца прошло со дня начала наступления Красной Армии. Несмотря на суровые условия зимы, растущие коммуникации и связанные с этим известные трудности в снабжении наших войск боеприпасами и продовольствием, боевой порыв наших воинов попрежнему высок. Бойцы и командиры Красной Армии готовы к преодолению любых трудностей во имя победы над врагом.

За время нашего наступления от гитлеровской пехоты освобождена территория нескольких автономных республик, краев и областей. Советский флаг вновь воздвигнут над многими тысячами городов, сел и деревень.

Ломая яростное сопротивление врага, выдерживая колоссальное напряжение четырехмесячного наступления, воины Красной Армии каждый день возвращают стране отвоиненные с боями у врага километры советской земли.

Как сообщает Советское Информбюро, за один лишь день, 15 марта, советско-западнее Визмы наши войска захватили десятки населенных пунктов, в том числе город Холм-Жирковский и районный центр Семлево. Южнее Белого занято 40 населенных пунктов, в том числе районный центр Батурино.

В ходе войны Красная Армия стала теснить врага, научилась бить его в тылу, с учетом слабых и сильных сторон гитлеровской армии. Миллионы наших бойцов стали мастерами своего оружия, а десятки тысяч командиров научились руководить войсками на поле боя, выступая в качестве вождя войска.

Присходящие сейчас сражения изобилуют примерами умелого решения тактических задач. Несколько дней велась борьба за город Холм-Жирковский. Успех его была решена обходными маневрами наших частей. Одна группа войск вышла на подступы к городу и начала обстрел его с северо-запада, другая часть — с юго-востока, третья — с северо-востока. В то же время пехотные подразделения, при поддержке артиллерии и гвардейско-минометной, ворвались в город с запада. В результате комбинированного удара противник был разгромлен.

Активность, стремительность, величайшая выносливость — вот черты, характерные для наступающих частей Красной Армии. Советские воины знают, что врагу нельзя дать передышки, нельзя позволить собраться с силами, привести в порядок потоптанные полки, производить перегруппировку. Фактор времени, всегда имеющий огромное значение в боях, всегда играет роль. Порой буквально минуты решают исход битвы.

Врагу времени давать не должно ни при каких обстоятельствах.

ОЖЕСТОЧЕННЫЕ БОИ В РАЙОНЕ СРЕДНЕГО ТЕЧЕНИЯ СЕВЕРНОГО ДОНЦА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 17 марта. (Спец. корр. ТАСС). В районе среднего течения Северного Донца, по счислительным огромными потерями в живой силе и технике, противник выводит в бой новые резервы, большие группы танков. Немцы любой ценой стремятся продвинуться вперед.

Всего враг встречает стойкое сопротивление наших частей, которые решительными контратаками отбрасывают противника от линии нашей обороны. В районе Чугуева немцы шесть раз переходили в контратаки, но не добились никакого успеха. Противник понес большие потери в живой силе и технике.

Активно действует наша штурмовая, бомбардировочная и истребительная авиация. Только за два дня летчики П-ского соединения уничтожили десятки вражеских танков, много автомашин с грузом и повозки с орудиями.

Большой урон наносит гитлеровцам наземные войска, записанные каждый метр советской земли с исключительной

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 17 марта

В течение ночи на 17 марта наши войска вели бой на прежних направлениях.

Войска Западного фронта продолжали наступление. Противник с помощью оборонительных рубежей и оказывает яростное сопротивление. Советские части, преодолевая укрепления немцев, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Вехомы и железнодорожную станцию Игорьевская. Захвачены трофеи, в числе которых несколько паровозов и 70 вагонов с различными грузами. На другом участке гитлеровцы предприняли две ожесточенные контратаки. Бойцы П-ской части отбросили противника и уничтожили до 300 вражеских солдат и офицеров. Захвачены 8 танков, 10 орудий и 22 трактора.

В районе среднего течения Северного Донца наши части в ожесточенном бою уничтожили 9 немецких танков, 18 автомашин с пехотой и 4 самоходных пушки. Подразделение, где командиром тов. Сичевой, серьезно проникло в деревню, занятую противником. Гитлеровцы не ожидали нападения и находились в домах. Бойцы, ворвавшись в дома и уничтожив более 200 немецких солдат и офицеров, жителям деревни, вооружившись топорами, вилами и косяками, помогли советским бойцам отступить деревню от гитлеровцев.

На другом участке фронта советские войска также стойко обороняют свои рубежи на линии реки Северный Донец. В. ЛИПАНСКИЙ.

В районе среднего течения Северного Донца наши части в ожесточенном бою уничтожили 9 немецких танков, 18 автомашин с пехотой и 4 самоходных пушки. Подразделение, где командиром тов. Сичевой, серьезно проникло в деревню, занятую противником. Гитлеровцы не ожидали нападения и находились в домах. Бойцы, ворвавшись в дома и уничтожив более 200 немецких солдат и офицеров, жителям деревни, вооружившись топорами, вилами и косяками, помогли советским бойцам отступить деревню от гитлеровцев.

Западнее Севска П-ская часть в ожесточенном бою уничтожила 8 немецких танков и свыше сотни пехоты противника. На другом участке немцы предприняли атаку и вклинились в расположение наших подразделений. Ударами с флангов советские бойцы отбросили прорвавшихся гитлеровцев и после непродолжительного боя истребили их. Взяты трофеи.

Южнее озера Пальмов наши войска, преодолев сопротивление противника, вышли на пологую дорогу, связывающую два крупных населенных пункта. Разрушено 86 вражеских эшелонов и вагонов.

Южнее озера Пальмов наши войска, преодолев сопротивление противника, вышли на пологую дорогу, связывающую два крупных населенных пункта. Разрушено 86 вражеских эшелонов и вагонов.

Вечернее сообщение 17 марта

В течение 17 марта наши войска вели бой на прежних направлениях.

16 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено и повреждено более 100 немецких автомашин с войсками и грузами, повалены орудия, 22 артиллерийских и минометных батареи, взорван склад противника с боеприпасами.

Войска Западного фронта, отбивая контратаки пехоты и танков противника, развязали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Части П-ского соединения в боях за один крупный населенный пункт уничтожили до 500 немецких солдат и офицеров. Захвачено у противника 10 орудий, 60 пулеметов и 60 автомашин с разным военным имуществом. На другом участке наши части с большим сопротивлением гитлеровцев на рубеже Днепра, переправились через реку и овладели рядом орудийных пунктов.

В районе Чугуева наши войска, в результате ожесточенных боев, отбросили немцев и заняли выгодные позиции. Противник шесть раз переходил в контратаки, но не добился никакого успеха. Огнем нашей артиллерии побито и сожжено 19 немецких танков, уничтожено 90 автомашин, 4 орудия и до двух батальонов пехоты противника.

Западнее Севска П-ская кавалерийская часть отразила атаку крупных сил немецкой пехоты и танков. Противник понес тяжелые потери, оставив на поле боя десятки разбитых и сожженных танков и автомашин. На другом участке наши разведывательные отряды истребили до 200 гитлеровцев и захватили трофеи.

Южнее озера Пальмов наши войска продолжали наступательные бои. Советские подразделения переправились через водный рубеж и заняли 10 сильно укрепленных населенных пунктов. Уничтожено до 600 немецких солдат и офицеров.

Выставка „Военно-Морской Флот в отечественной войне“

В залах Государственного исторического музея открылась большая выставка „Военно-Морской Флот в отечественной войне“, показывающая боевые подвиги моряков, морской пехоты и авиации Балтийского, Северного и Черноморского флотов. Выставке предпосла вступительный раздел, посвященный героическим традициям русского флота.

В отдельном зале собраны документы о роли Ленина и Сталина в организации Красного флота. Ряд материалов посвящен участию моряков в гражданской войне.

В центре выставки приведены цифры потерь, нанесенных фашистам Военно-Морским Флотом СССР. За полтора года уничтожено 771 немецкое судно общим водоизмещением свыше 2.000.000 тонн и повреждено 216 судов.

Привлекает внимание приведенная на выставке схема морского боя, разыгранного в Рижском заливе. Только в одном этом сражении моряки Балтийского флота потопили 2 эсминца, 13 транспортов, баржу с танками и подожгли 13 вражеских транспортов.

„За неширокой проливу“ кровь мужественных лейтенантов, — гласит текст клятвы, написанной под портретом товарища Сталина и подписанной бойцами и командирами морской пехоты Балтики, — за принятые славную горю Ленин и Сталин мы будем воевать с последним своим дыханием.

Большой интерес представляет витрина, где выставлены образцы вооружения, сделанные руками балтийцев на полуострове Ханко. Здесь же находится подлинный список, посланный защитниками Ханко защитникам Москвы осенью 1941 года.

Под стеклом хранятся личные вещи героев флота: грамота о присвоении звания Героя Советского Союза прославленному летчику Северного флота Борису Сафонову, лично уничтожившему в воздушных боях 26 фашистских самолетов; винтовка, которой Герой Советского Союза Василий Кисляков в течение полутора часов оборонял боевой рубеж от нападения 100 гитлеровцев; иланка и портупейный ремешок обороны Севастополя Ипполита Оплового; комсомольский билет моряка-субмаринера Ивана Васильева; перекладка с записками на ней уцелевшие, потеряны отмечены количество убитых гитлеровцев снайпер-азербайджанец М. Абасев, и много другое.

На выставке собрано большое количество материалов, рассказывающих о боевой деятельности гвардейских и красноармейских кораблей — крейсера „Красный Крым“ и „Красный Кавказ“, эсминца „Бессонный“, подлодки „Щ-205“, канонерских судов Волжской флотилии „Учанев“ и „Усманкин“ и многих других.

Выставка завершает большая витрина, составленная из трофеев, взятых в боях моряками Военно-Морского Флота. Среди них: комманды и затопленных немецких кораблей, вымпелы, ящики, оружие, карты и т. н. (ТАСС).

Ломая сопротивление врага

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 17 марта. (Спец. корр. ТАСС). Юго-западнее Оленкино и южнее Белого наши войска продолжают развязывать наступление. За последние дни освобождены от немцев сотни населенных пунктов Калининской и Смоленской областей. Враг оказывает отчаянное сопротивление.

Исключительно упорной была битва за одну высоту, которая имела сильную огневую взаимосвязь с двумя другими вражескими высотами. В 3 часа ночи наши бойцы под командованием Ковалева, чужа решительным броском достигли крайней траншеи. Зацепившись за нее, выжили гранатами и огнем автоматов выбили фашистов с высоты.

Потеря высоты поставила под удар весь немецкий оборону на этом участке, и гитлеровцы, пытаясь вернуть утраченные позиции, предприняли одну за другой четыре контратаки.

В результате согласованных действий пехоты и артиллеристов все четыре контратаки врага были отбиты. К. КОТВИЧЕВ.

ТЕЛЕГРАММЫ

К ВЫСТУПЛЕНИЮ ФРАНЦУЗСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИТЕТА И ГЕНЕРАЛА ЖИРО

ЗАЯВЛЕНИЕ ХЭЛЛА

ВАШИНГТОН, 15 марта. (ТАСС). В связи с опубликованием известного заявления генерала Жиро, в котором он высказал желание сотрудничать со всеми теми, кто изыскивает возможность бороться с врагом за освобождение Франции, государственный секретарь США Хэлл заявил сегодня на пресс-конференции, что генерал Жиро в настоящее время оправдан надежды американского правительства на то, что его избрание главкомом французских вооруженных сил, сражающихся в Северной Африке, сделает возможным объединение всех

групп французской под его военным руководством. Это должно обеспечить победоносную войну Франции подобающее место в деле восстановления свободы во всем мире.

Хэлл заявил также, что Жиро „достигает высокого положения, когда он сможет без существенного ущерба для своих военных усилий ликвидировать дискриминацию против лиц, находящихся на урегулированной территории“.

Как указал Хэлл в заключение, Жиро „создал законы и нормы, противоречащие традиционным республиканским принципам Франции“.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЧЕРЧИЛЛА

Черчилль сказал далее, что английское правительство приветствует также заявление Жиро о том, что муниципальные собрания и муниципальные советы вновь будут играть свою традиционную роль и что их члены будут избраны народом, а также устранены различные режимы в отношении мусульманского и еврейского населения“.

„В интересах освобождения Франции, — сказал в заключение Черчилль, — все французы должны быть объединены и прежде всего все французы, находящиеся вне досягаемости нацистской власти, должны доблестно действовать против общего врага без единого дня паузы и промедления“.

Отлики лондонской печати

„Сравнение меморандума Национального комитета с заявлением Жиро, отмечает газета „Франс“, обнаруживает некоторую идентичность взглядов: отречение от перемирия, заключение „справедливого“ Виши с Германией, отмена вышесказанных законов и провозглашение суверенитета наций. Конечно, имеется еще расхождение во взглядах по некоторым пунктам, например по вопросу о законодательных и административных мерах, которые следует немедленно провести в Северной Африке. Расходятся также точки зрения на исполнительную власть. Надо надеяться, что эти расхождения будут устранены“.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ И ФЛОТА СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 17 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера английские бомбардировщики совершили налет на железнодорожные мастерские в Палермоне (в 60 милях к юго-западу от Ганновера).

ОСАДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВЕРХНЕЙ САВОИЕ

ЖЕНЕВА, 17 марта. (ТАСС). По сведениям из Франции, власти Виши объявили в Верхней Савоие осадное положение в связи с действиями повстанцев в горах.

ЛОНДОН, 17 марта. (ТАСС). По сообщениям печати, французские партизаны, действующие в горах Верхней Савоие близ города Тонна, сбив 3 немецких самолета, посланных для бомбардировки позиций партизан. Во главе партизанских отрядов стоят французские офицеры, которыми руководит бывший командир французских альпийских стрелков генерал Картье.

В Верхнюю Савоие прибывают новые отряды партизан. Вес горный массив, на котором действуют партизаны, окружен полицейскими частями. Несмотря на это, многие французские патриоты продолжают уходить в горы.

ХОТА ЗА РАБОЧИМИ ВО ФРАНЦИИ

ЛОНДОН, 17 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что отряды гитлеровцев проводят во всех городах Франции массовые облавы, охотясь за рабочими французами, уклоняющимися от мобилизации для обслуживания трудовой повинности в Германии. Французские юноши и девушки хватают в трамваях и на железнодорожных станциях и немедленно направляют в немецкие коммандатуры. Задержанным не разрешается даже сообщать семьям о своем местонахождении. 7.000 молодых французов, укрывшихся в Альпийских горах, получили ультиматум с требованием прекратить сопротивление и сдать себя властям. В связи с тем, что французы не приняли этого ультиматума, немцы открыли на них огонь.

В Льеже и его окрестностях совершенно 500 олаб. Производились повальные облавы в домах. Много французов, схваченных гестапо, отправлено в Германию в закрытых вагонах под конвоем.

Гитлеровский уполномоченный по вербовке рабочей силы Зузефель предвещив Лавалу ультиматум в три дня отпрать в Германию миллион французских рабочих. Радио Виши передало новый приказ Лавала о мобилизации всех французских квалифицированных рабочих в возрасте от 18 до 30 лет.

Прием канадского посланника г-на Д. Уилгресса тов. В. М. Молотовым

17 марта Народный Комиссар Иностранных Дел товарищ В. М. Молотов принял Чрезвычайного Посланника и Полномочного Министра Канады в СССР г-на Д. Уилгресса.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении генерал-полковнику авиации новикову А. А. ВОЕННОГО ЗВАНИЯ МАРШАЛА АВИАЦИИ

Генерал-полковнику авиации Новикову Александру Александровичу присвоить военное звание Маршала авиации.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН. Москва, Кремль, 17 марта 1943 г.

Награждение работников промышленности специального вооружения

За образцовое выполнение заданий Правительства по производству специального вооружения Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями большая группа работников промышленности специального вооружения.

Орденю Ленина награждены: директор завода № 659 НКВ В. И. Абакумов, главный конструктор завода № 733 НКВ В. П. Бариня, токарь завода № 73 НКВ А. В. Бузов, старший мастер завода № 721 НКВ М. П. Дмитриев, старальщик завода № 38 НКВ А. С. Баранцев, старший мастер завода № 718 НКВ И. М. Чистов.

Орденю Трудового Красного Знамени награждены 37 человек. Орденю Красной Звезды — 98 человек. Орденю „Знак почта“ — 139 человек. Медалью „За трудовую доблесть“ — 113 человек. Медалью „За трудовое отличие“ — 114 человек. (ТАСС).

Итоги Всесоюзного социалистического соревнования трактористов и женских тракторных бригад

ЦК ВЛКСМ, Народный Комиссариат Земледелия СССР и Народный Комиссариат Сохосов СССР подыали итоги Всесоюзного соревнования трактористов и женских тракторных бригад за 1942 год.

В соревновании участвовали 3.486 женских бригад и 145.128 трактористок. Первенство в соревновании женских тракторных бригад завоевала бригада Дарья Гарамы из Рыбовской МТС, Рязанской области. Она выполнила план тракторных работ на 256 процентов, выработала за каждый условный трактор 1.084 гектара и сэкономила 6.148 килограммов горючего.

Бригаде присуждено первенство в соревновании трактористов и первая премия Наркомхозов СССР.

В соревновании женских тракторных бригад первенство завоевала бригада Веры Бессоловой из хлопководческой № 3 имени Ленина Азербайджанской ССР. Она выполнила годовую план тракторных работ на 211 процентов и сэкономила 3.927 килограммов горючего.

Бригаде присуждено первенство в соревновании трактористов и первая премия Наркомхозов СССР.

Орденю Трудового Красного Знамени награждены 37 человек. Орденю Красной Звезды — 98 человек. Орденю „Знак почта“ — 139 человек. Медалью „За трудовую доблесть“ — 113 человек. Медалью „За трудовое отличие“ — 114 человек. (ТАСС).

ЦК ВЛКСМ наградила почетной грамотой 118 трактористок. Большая из них выполнила годовую план тракторных работ больше, чем на 200 процентов и сэкономила много горючего.

Наркомхоз СССР наградила 660 трактористок значком „Отличник социалистического сельского хозяйства“. 120 трактористок сохосов награждены значком „Отличник социалистического соревнования Наркомхозов СССР“. Каждая из награжденных выполнила план не менее, чем на 150 процентов при значительной экономии горючего.

Вторые места в соревновании и премии Наркомхоза и Наркомхозов СССР завоевали женские тракторные бригады: Респолой А. (Московская область), Епуринской А. (Омская область), Синицына С. (Саратовская область), Алянской Б. (Киргизская ССР), Пирова Н. (Юмь АССР), Фирсановой М. (Тульская область), Скворцовой А. (Ленинградская область) и др.

Эти бригады награждены ЦК ВЛКСМ почетной грамотой. (ТАСС).

ЗАРЯ ВОСТОКА ДВЕННИК

Четверг, 18 марта 1943 г.

СВЯТАЯ К РОДИНЕ ЛЮБОВЬ...

Это была одна из самых коротких войн в Европе. В августе 1870 г. произошли первые столкновения французских и немецких войн, в сентябре французская армия во главе с императором-авантюристом Наполеоном III была окружена немцами под Седаном и взята в плен.



28 января 1871 года капитулировал осажденный Париж. Начался постыдный торг французской правящей клики с оккупантами.

Гнев и возмущение парижских рабочих, французских патриотов превратили в пламя, которую немцы инвентарно возлагали с помощью клики Тьера на пути восстания.

18 марта 1871 года парижские рабочие и национальная гвардия подняли оружие против своих врагов. Над Парижем взошло знамя Коммуны.

Страх перед восстанием народом охватил и Карлика-Тьера, и «железного канцлера» Бисмарка. Он признался в позорном:

— Я пережил единственную в своей жизни бессонную ночь. Это была ночь, когда я узнал о провозглашении Коммуны в Париже.

В ход были пущены все средства, чтобы удушить народное восстание. Тьеру и Мак-Магону нужно было блокировать Париж. Бисмарк помог им своими войсками. Тьеру и Мак-Магону нужны были войска для штурма парижских фортов. Бисмарк вернул им вооруженные Тьеру и Мак-Магону нужны были удобные дороги, ведущие к позициям защитников Парижа, Бисмарк и Молотье открыли им эти дороги.

Коммуна не проявила нужной решительности, не расправилась с предателями в столице, допустила ряд политических и военных ошибок.

Сила врага, предательство, измена оломили восстание парижан.

С тех пор прошло 72 года... Образ коммунар не только остался навсегда в сердце рабочего класса, великая идея французских патриотов воплотилась в жизнь в могучем Советском Союзе. Партийная коммуна была зародышем власти рабочего класса, власти трудящихся. «Советская власть является ее развитием и завершением» (Сталин).

Революция и предательство идут и сегодня все той же проторенной дорогой. Но сегодня их существо, их линия еще отвратительнее, чем 72 года назад.

Гитлер душил Францию, уничтожал французский и другие народы, другие государства во имя кровавого бредя господства гитлеровской Германии над миром.

Лавалевы продали и продали родину из страха перед угрозой восстания народа. Правители Франции, дав себя запугать призраком революции, с перекулом положили под ноги Гитлера свою родину, отказавшись от сопротивления» (Сталин).

На своем предательстве Лаваль нажил поистине бешеные деньги. Эта грязь в белом галстуке покрывала и покрывает десятки смехных гнусных оделок.

Кровавый террор лавалевской банды и гестаповцев делено оставил позади ужасы «красовой недели» версальцев. Тысячи замученных и убитых французских патриотов, 400.000 брошенных в тюрьмы, сотни тысяч отданных в немецкое рабство — вот цена власти Лавали.

Вокруг Лавали — стена яростной ненависти французоз.

Французские патриоты создают подлинный национальный фронт против оккупантов и их шаймитов.

На знамени Сражающейся Франции сверкает слова бессмертного гимна, воодушевлявшего и патриотов 1792 года, и патриотов 1871 года:

«Святая и родимая любовь, Веди нас по дороге мщенья. Свобода! Пусть за нашу кровь И за тебя им нет прощенья! И пусть в твой могучий зов К знаменам придет Победа».

Лион, Марсель, Тулон — это аврашиный день сражающейся Франции. Ее аврашиный день родится в громовом набате всенародного восстания. Глухие раскаты его доносятся уже с гор, из ущелий Верхней Савойи, где против отрядов волиных стрелков враг вынужден пустить в ход не только пулеметы, но и артиллерию...

Французский народ твердо верит в победу. И он победит.

Сегодня еще ярче горят этой глубокой верой предсмертные слова замученного и растерзанного гитлеровцами Пьера Савара:

«Я знаю, что гитлеровцы, которые меня расстреливают, уже побеждены, и Франция будет возвращена возможность продолжать великую борьбу. Да здравствует СССР и его союзники! Да здравствует Франция!»

н. РУБЕНКОВА.

Памяти Михаила Коцюбинского

В Уфе находится музей Михаила Коцюбинского, вывезенный из Чернигова. Украинский народ высоко чтит память выдающегося классика украинской литературы. В связи с предстоящим 30-летием со дня его смерти создан комитет ученых, писателей и драматургов. В него вошли академик Богомолец, пост-академик Тичина, академик Паладий, драматург Борнштейн, Ф. М. Коцюбинский, Е. Я. Коцюбинская, Ф. М. Коцюбинский и др.

Издательство Академии наук УССР выпускает третий сборник, посвященный Михаилу Коцюбинскому, и популярный очерк о его жизни и творчестве. Издательство союза советских писателей Украины готовится к выпуску отомоченных произведений Коцюбинского и критико-биографический очерк о нем. (ТАСС).

Два новых канала

ФЕРАГА, 17 марта. (ТАСС). Коллектив Ферганского района в короткий срок построил два новых канала длиной в 25 километров, 6.000 гектаров плодородных земель будут обеспечены водой. По берегам каналов посажено 30.000 деревьев.

Предмайское социалистическое соревнование

РАБОТА С НОВИЧКАМИ

Новые рабочие и работницы составляют большую часть коллектива нашего цеха. Только с начала текущего года им пришла несколько десятков новичков. Почти все они находятся уже на самостоятельной работе. Индивидуальный принцип обучения позволяет нам быстрее, за 1—2 месяца, выводить новичков на самостоятельную дорогу.

Сейчас, когда коллектив нашего цеха вступил в предмайское соревнование, работа с новичками приобретает особенно большое значение.

Многое зависит от кадровых, имеющихся значительный опыт подготовки новых производственников. Лучшие стахановцы цеха тт. Аюпов, Багдасаров, Резант и Арестов, подготовившие с начала войны десятки молодых рабочих, продолжают в предмайские дни уделять особенно серьезное внимание новичкам.

По примеру кадровиков, новички берут на себя индивидуальные социалистические обязательства. Наша задача состоит сейчас в том, чтобы добиться 100-процентного участия новичков в предмайском соревновании. С этой целью руководство цеха и агитаторы проводят с новичками специальные беседы, посвященные задачам и ходу соревнования, рассказывают об опыте переломков, подталкивают отстающих. В ближайшие дни заключение индивидуальных договоров соревнования среди новичков будет закончено.

Среди предмайских обязательств коллектива нашего цеха есть обязательство

добиться выполнения норм каждым рабочим и шире развернуть производственное обучение молодых рабочих кадров. Но выполняющие нормы не имеют и среди новичков. Это, например, революционерка Задирашвили, токарь Серинский и другие. После беседы агитатора все они включились в предмайское соревнование с обязательством довести в ближайшие дни выполнение норм до 100 процентов, а в течение апреля систематически переполнять норму.

Мы обязались подготовить в марте и апреле 14 новых рабочих. Часть из этого числа успешно проходит обучение и уже с 1 апреля будет переведена на самостоятельную работу. К ним относятся: молодой рабочий Шиньяев, обучающийся у бригадир т. Багдасарова, молодой рабочий Палоян — ученик бригадир т. Аюпова, и другие новички. Но в целом темпы производственного обучения мы должны сейчас еще больше ускорить. Размат работы цеха растут, и поэтому наде еще лучше, быстрее, успешнее готовить новых рабочих кадров.

С начала марта коллектив цеха выполняет свои задания. У нас есть возможность добиться еще лучших показателей. Основной резерв цеха — это улучшение работы с новичками. И мы добьемся в предмайские дни того, что каждый новичок станет передовиком на производственном, еще больше ускорит свою работу родной Красной Армии.

В. ГРИГОРЬЕВ, начальник механического цеха Тбилисского завода имени 26 комиссаров.

На предприятиях Батуми

БАТУМИ. (По телефону от наш. корресп.). Одно за другим предприятия Батуми включаются в предмайское социалистическое соревнование. Повсеместно проходят собрания, на которых тщательно обсуждаются производственные возможности предприятий и принимаются новые обязательства.

С большим подъемом начали соревнование батумские машиностроители. Коллектив литейного цеха машиностроительного завода обязался перевыполнить мартовский и апрельский планы, сэкономит два процента топлива, в марте на два дня

раньше срока произвести литье для двух важнейших объектов, осуществить ряд рационализаторских предложений. Эти обязательства уже реализованы. В первых рядах в цехе — стахановцы-аграрники тт. Жолауев, Мамурия, Ахвонян, Формицкий, тт. Белов и Миронов. Ежедневно они дают до 2—3 норм.

С первых же дней марта успешно участвуют в предмайском соревновании Батумский кожезавод, цинковый и фаянсовый заводы, швейная фабрика и другие предприятия города.

МОПРОВЦЫ ГРУЗИИ

18 марта — день МОПР. Второй раз этот день отмечается в условиях великой отечественной войны. Вся работа мопровских организаций проникнута сейчас одним стремлением — помочь фронту, помочь Красной Армии разгромить полдюжины немецко-фашистских захватчиков.

Эта помощь широка и многообразна. Она сказывается в ярых патриотических делах, в которых активно участвуют десятки тысяч мопровцев Грузии.

Много внимания уделяется бойцам и командирам героической Красной Армии. Тысячи подарков, собранных забавными руками, отправлено на фронт. В дни войны мопровцы Грузии послали записочкам родины более чем на 10 миллионов рублей фруктов, вина, табака, теплой одежды и других вещей.

На многих фабриках и заводах республики, в колхозах и в шахтах работают мопровские стахановские бригады. Они систематически перевыполняют задания, повышают производительность труда. В этих бригадах немало двухсотников, трехсотников, четырехсотников.

Дружеская переписка ведется с фронтовиками. В своих письмах мопровцы — бойцы трудового фронта — рассказывают о работе в тылу, о том, как они помогают Красной Армии громить ненавистного врага. С фронта приходят много откликов. В одном из писем красноармеец Григорий Чугов пишет:

Искренне благодарю за подарок. Заверю вас, дорогие товарищи, что бойцы Красной Армии не откажут вам, чтобы скорее разгромить гитлеровских вандалов — этих злейших врагов человечества.

Большую работу ведут мопровцы в госпиталах. Они организовали для раненых

воинов Красной Армии свыше 200 лепных и докладов, 300 художественных черчер, 30 выставок; приобрели для госпиталей 20 тысяч томов политической и художественной литературы, на 100 тысяч рублей музыкальных инструментов, настольных игр и другого культурного инвентаря; собрали на 500 тысяч рублей различных продуктов.

Во многих районах члены МОПР деятельно помогают партийным и советским организациям в работе по оказанию помощи семьям военнослужащих. В городе Чагатура, например, они заготовили для семей фронтовиков 60 кубометров дров, собрали 1.056 килограммов зерна, сотни предметов одежды, несколько тысяч рублей денег.

С первых же дней великой отечественной войны мопровцы Грузии активно участвуют во всех мероприятиях, проводимых в помощь фронту.

Многие организации МОПР по-боевому перестроили свою работу в соответствии с требованиями военного времени. В числе передовых: Чагатурский городской и районные комитеты МОПР, Лачкутский, Ахалцихский, Махарыдзевский, Чохатаурский, Сачхерский, Тетрицарский, Ленинский (Тбилиси), Вавский и Сигнахский районные комитеты, Аджарский областной комитет и другие.

Третий год держат мопровцы Грузии передовые знамя НК МОПР СССР. Нет сомнения, что и в дальнейшем, опираясь на свой многочисленный актив, они под руководством партийных организаций будут ширить свою патриотическую работу, неустанно усиливая помощь Красной Армии.

н. АЛАВИДЗЕ.

Забота о фронтовиках и их семьях

КАСПИ. (Наш корресп.). Колхозники Каспийского района послали фронтовикам 260 кило абак, 984 кило сусежных фруктов, 110 кило свиного сала, яйца, орехи, вино, водку, мясо. Эти подарки повезла на фронт делегация трудящихся района.

На-нах трудящиеся Каспийского района получили письмо с фронта, в котором бойцы и командиры горячо благодарят их за заботу.

Трудящиеся Баскского района проявляют большую заботу о семьях фронтовиков. В феврале оказана помощь многим семьям военнослужащих. Для них собрано около 4 тонн зерновых, 259 кило лобов и другие продукты.

Многие семьи фронтовиков получили обувь и дрова.

На Фархадстрое

ТАШКЕНТ, 17 марта. (ТАСС). На строительстве Фархадского гидротрестанции вынито 2.700.000 кубометров грунта. Месячный план перевыполнен на 700.000 кубометров. Достигнутые результаты пре-

взошли рекордные показатели выработки на всех прежних народных стройках Узбекистана. На Фархадстрое сотни колхозников выполняют задания на 1.000 и более процентов.

„ОЛЕКО ДУНДИЧ“

НОВЫЙ СПЕКТАКЛЬ ТЕАТРА ИМЕНИ ГРИБОЕДОВА

При всем своем несовершенстве пьеса М. Капа и А. Ракесовского «Олеко Дундич» вызывает все же немалый интерес. Впервые сделана попытка рассказать средствами театра о такой незаурядной, совершенно замечательной личности, какой был в годы гражданской войны Олеко Дундич, сербский офицер, ставший красным командиром. Уже это одно можно поставить в заслугу авторам пьесы, смело взявшимся за новый материал, за новую тему.

Известно, с какой высокой похвалой отзывался товарищ Сталин о Дундиче, тем не менее его поистине легендарный уклад и храбрость, его волеволюбивый дух, его преданность интересам молодой советской республики. В наши дни мы воспринимаем образ Дундича далеко не в историческом плане. Это — образ злободневный, живо переживаемый с героической борьбой свободных народов против немецко-фашистских захватчиков. Когда читаешь о народной партизанской войне в Югославии, о едином антигитлеровском фронте славян, невольно вспоминаешь Дундича. Так, как невольно вспоминаешь Дундича, так, как любил он русский народ, ненавидит и любит тысячи и тысячи его братьев-славян, с оружием в руках отстаивавших сейчас свою свободу и независимость.

Жаль все же, что глубокой, всесторонней разработкой образа Дундича в пьесе нет. Нет вообще и третьей доли того, что можно было бы рассказать о всей кипучей боевой жизни Дундича. Видимо, эта тема еще ждет своего более широкого и глубокого воплощения. Легко понять поэтому А. Ридла, поставившего «Олеко Дундича» в Тбилисском русском драматическом театре им. Грибоедова: в спектакле много хорошей режиссерской выдумки и изобретательности, которые всегда особенно нужны, когда имеется дело с небогатым драматургическим материалом. Легко понять и художника В. Локтина: его оформление («в полкадра») удачно подчеркивает общий постановочный замысел спектакля. Там, где мало драматургического материала, там художник прорывает как бы только яркую завесу над ходом событий, там, где материала побольше, громче говорит и художник.

В смысле актерского почти вся тяжесть спектакля лежит на заслуженном артисте В. Брагине, исполнителе роли Олеко Дундича. Творческий темперамент В. Брагина очень удачно реализован в этой новой его работе. О большой простоте и непосредственности сыгран динамичный, пламенный характер Олеко Дундича, раскрыт весь поэтический, романтический строй его души. Выразительно показывает В. Брагин, как формируется и шлофовался в дни гражданской войны своеобразный и сильный характер Дундича, человека боевого революционного действия, храбрости и удачи, почас, бесстрашию. В лучшей сцене спектакля — в вагоне командарма — с большой силой показано, как, выполняя волю товарища Сталина, товарищ Ворошилов и Буденный воспитывали в Дундиче боевые качества командира Красной Армии, в котором органически должны сочетаться железная воинская дисциплина, беззаветный героизм и личная храбрость.

Дундичу в пьесе противопоставлен его бывший товарищ Кошкин, помещик другой дорогой. — «стан белогвардейским. Артист Д. Иванов играет Кошкина, как сильную, крупную фигуру. Это правильно. Тем ярче победа Дундича над Кошкиным, тем лучше подчеркивается непреложная воля Дундича в его борьбе с врагами молодой советской республики.

Литературная незавершенность ряда драматических коллизий, бедная, поверхностная обрисовка ряда образов, которые могли бы выглядеть гораздо полнее, во многом затруднили работу актеров, занятых в спектакле. Это можно, например, сказать о роли русской девушки Галины, возлюбленной Дундича, образ которой очень бледно и невыразительно написан авторами. Артистка Г. Кравченко

Смотр готовности МТС Грузии к весенне-полевым работам

На проверке — Горийская МТС

Как мы добились успеха

ГОРИ, 17 марта. (По телефону). Выполнение государственного плана тракторных работ зависит от состояния тракторного парка. По окончании осенних полевых работ все силы коллектива нашей МТС были направлены к тому, чтобы заблаговременно, в сжатые сроки привести тракторы в полную готовность к весне. Тракторы начали становиться на ремонт с первых чисел декабря. К этому времени уже были укомплектованы ремонтные бригады, а мастера МТС позаботились об изготовлении запасных частей. После тщательного осмотра каждого трактора составлялся точный календарный график ремонтных работ.

Между бригадами развернулось соревнование за лучшее выполнение графика. Из 7 ремонтных бригад первенство завоевала бригада № 1 коммуниста Гасаташвили.

Бригаде предстояло отремонтировать 4 трактора, из которых два должны были пройти капитальный ремонт. Бригадир Гасаташвили, его заместитель Лена Мугасаташвили, тракторист-стахановец Мамауцелия проявили инициативу. Обслуживая постоянно колхоз села Сира, они оборудовали передвижную мастерскую и стали производить ремонт на месте. Это позволило сэкономить много времени и максимально уплотнить труд. Бригада на месяц раньше срока выполнила план ремонта четырех тракторов и отремонтировала еще два трактора дополнительно.

В. АЛАБАКИ, одионосец, директор Горийской МТС.

Все делаем на месте

Коллектив нашей МТС более чем втрое перевыполнил план реставрации и изготовления запасных частей к тракторам. Детали №№ 447, 448, 44 и 90 получались в централизованном порядке. Теперь мы выставляем их на месте. В детали № 90 обычно сильно срываются из-за некачественного металла. Мы делаем новые детали путем нагрева и применения штамповки. Деталь № 44 реставрируется при помощи сварки вала.

На многих тракторах были изношены пестережки заднего хода коробки скоростей. Эту деталь мы восстановили сваркой и цементацией зубьев. Восстановления осей мы добились, применив закалку.

Работе мастерской проявляют большую и ценную инициативу. По предло-

жению кузнеца Имарица, мы стали заново делать вышки включателя коробки скоростей третьей передачи. Раньше эти детали привозились. Токари Гевулов основную технику изготовления этих рулевых управлений. Механик Мегрелишвили вместо четырех пар тракторных подшипников С13 закладывает 8—10 пар за сумму 27.000 рублей.

Тракторы отремонтированы. Сейчас перед нами стоит не менее важная задача — подготовить уборочные машины. Уже начал ремонт комбайнов. Мы своими силами изготовили необходимые для ремонта запчасти, шатуны и другие детали.

к. ЧУБАНИШВИЛИ, заведующий ремонтной мастерской.

Спасибо ремонтникам

Мой трактор первым в МТС вышел из ремонта. На нем были смонтированы подшипники, восстановленные в МТС, поставленные 8 новых спиц, изготовленных на месте, и т. д.

Недавно и приступил к работе. Мой трактор работает с полной нагрузкой. За 4 дня и вспахал 11 гектаров, вместо 10 по плану. В нашей бригаде работают много мастеров.

и. ШВАНИШВИЛИ, тракторист бригады № 3.

Новости кино

В этом году Тбилисская киностудия выпустит ряд новых короткометражных фильмов, которые войдут в состав боевых киносборников.

Режиссер Рондели будет ставить по сценарию Е. Габриэлиани и П. Лавкоевского картину «На военной тропе» на тему о героической борьбе против немецких захватчиков в горах Кавказа. Над фильмом «Жизнь», посвященным медицинским работникам — участникам отечественной войны (сценарий Самсония), будет работать режиссер Пипинашвили.

Борьбе горских народов с немецко-фашистскими оккупантами посвящен сценарий «Завоев Бата» Г. Минави. Постановка фильма поручена режиссеру Савану.

Поставка комедийного фильма «Человек уходит на фронт» (сценарий Н. Дольде) поручена режиссеру Малавру.

Дело работников

Тбилисский комитет кинопроката получил ряд новых документальных фильмов. Среди них — «Документ товарища Сталина», посвященный XXV годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции и «69-ая параллель» о Северном морском флоте. Оба фильма будут демонстрироваться одновременно на экранах Тбилиси они выискуются в ближайшее дни.

Находится в пути и в двадцать три часа марта будет получен в Тбилиси новый большой художественный фильм «Секретарь райкома» — о партизанском движении в тылу немецко-фашистских захватчиков.

Сборник рассказов

Сандро Эули

В издательстве «Советский писатель» вышла новая книга Сандро Эули «Маленькие рассказы».

В сборник вошли рассказы «Автавил», «Весенний дождь», «Обезличка», «Наша с судьба» и др.

Новый грузинско-русский словарь

Государственным издательством Грузии выпущен первый том нового грузинско-русского словаря, составленного К. В. Датишвили. В первый том включено до 20.000 слов на буквы А—И, остальные слова войдут во второй том.

Новый словарь, составленный по тому же методу, что и выпущенный в 1887 году общий грузинско-русский словарь Чубиняшвили, разнится от последнего тем, что полнее отражает особенности современного грузинского языка, то изменения, которые произошли в нем за пятьдесят с лишним лет.

Судебный процесс полностью раскрыл картину преступлений, совершенных в Шидловском комитете. Шайка преступников, возглавляемая главным бухгалтером комбината Г. А. Ахридзе и в течение ряда лет орудовавшая на производственном и личном счете ущерб государству, выразившийся в сумме свыше 1.300.000 рублей. Все эти преступления в комитете могли иметь место в результате совершенно неудовлетворительной работы контрольно-ревизионного аппарата Тониторга.

Суд приговорил главных обвиняемых — Г. А. Ахридзе, ассистента-ликвидатора комбината С. Е. Нандикадзе и начальника складского комбината И. З. Челидзе по закону от 7 августа 1932 года к высылке на родину сроком на три года. Кроме того, осужден К. Г. Панашидзе, главный бухгалтер Тониторга М. И. Меладзе на основании закона от 7 августа 1932 года приговорены к 10 годам лишения свободы каждый и последующее лишение избирательных прав на 5 лет. Изучество пяти указанных выше лиц комбинатом на удовлетворение гражданского иска Тониторга в сумме 1.548.458 рублей.

Обстоятели обвинения — бухгалтер склал комбината Н. И. Корчагинян, бухгалтер-ревизор Тониторга И. О. Иоселишвили, заместитель комбината Г. М. Церодов, В. А. Дгебуладзе и С. И. Думбадзе, равномерно руководили ревизионной группой Тониторга, и ассистент-ликвидатор К. И. Гаташвилишвили приговорены к разным срокам наказания.

Приговор суда окончательный и обжалованию не подлежит.

В театрах Тбилиси

Госопера — 18 марта «Рисолетто», 19 марта «Трубадуры»; театр им. Руставели — 18 марта «Олеко Дундич», 19 марта «Новости из ада»; театр им. Маршавишвили — 18 марта «Свадьба колхозника», 19 марта «Инженер Сергеев»; театр им. Грибоедова — 18 и 19 марта «Олеко Дундич»; армянский театр — 18 марта «Намус», 19 марта «Кинто»; театр им. Ахундов — 18 марта «Аршин Мал-Алян», 19 марта «Катабала»; театр музыкально-драматический им. Мал-Алала — 19 марта «Свадебное путешествие»; театр санкт-петербургский — 18 марта «Отечественная война»; театр им. Шалва — 18 марта «Прыжки»; театр им. Савара — 18 марта «Прыжки»; театр им. Савара — 18 марта «Прыжки»; театр им. Савара — 18 марта «Прыжки».

За ответственного редактора С. ТАРХАНОВА.

Доклады и лекции

19 марта, в 8 часов вечера, в парткабинете ЦК Грузии (улица Ленина, 41) для заведующих парткабинетами, руководителей агитколлективов и пропагандистов состоится лекция тов. Г. БАКРАДЗЕ на грузинском языке на тему «ФОРМЫ И МЕТОДЫ ИЗУЧЕНИЯ МАРКСИСТО-ЛЕНИНСКОЙ ТЕОРИИ В УСЛОВИЯХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ».

ГОСУД. ДРАМ. ТЕАТР им. А. С. ГРИБОЕДОВА

18 и 19 марта ПРЕМЬЕРА 20 и 21 марта ОЛЕКО ДУНДИЧ Ижнер Сергеев

21 марта Утро Инженер Сергеев Начало спектакля: дневных — в 11 ч., вечерних — в 7 ч.

ГОС. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ им. Л. М. КАГАНОВИЧА

Курьольские спектакли 18 марта, 19 и 20 марта Лисичья сестричка Три поросенка

Начало спектаклей в 3 часа дня. ГОС. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ им. Л. М. КАГАНОВИЧА

18, 19, 20 и 21 марта ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТОМА СОБЕРА Начало 18, 19 и 20 марта в 5 час. 30 мин. вечера 21 марта в 10:30 утра, в 2 ч. дня и в 5:30 вечера

Учебно-производственный комбинат „СТЕНОТИПИСТ“ при управлении госпитала ВЦСПС по Груз. ССР (Пушкинская ул., 17)

ПРИНИМАЕТ ПЕРЕПИСКУ НА ПИШУЩИХ МАШИНАХ И РАЗНОЖИЕ ДЕЛОВЫХ БУМАГ НА СТЕКЛОГРАФЕ. МЕХАНИЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ там же и по улице Чеховской, № 1, ПРОИЗВОДИТ РЕМОНТ ПИШУЩИХ МАШИН И АРИФМОМЕТРОВ.

ТРЕСТУ ТВИЛСАБА ТРЕБУЕТСЯ СТ. БУХГАЛТЕР

товаро-материальной части, знающий русский язык. Справляться по адресу: гор. Тбилиси, площадь им. Берия, № 2, здание Тблгосгорсовета, комн. 32, у гл. бухгалтера

Коллектив работников Грузавтобуса приглашает о смерти лейтенанта КЕТЕВАИ ДАВИДОВИЧА ВАШАВИДЗЕ. Гор. пшав. еженд. в 7 часов вечера, на кв. — улица Ниношвили, 26. Вышло 21-И. в 2 часа дня.

Коллектив работников Грузавтобуса приглашает о смерти лейтенанта КЕТЕВАИ ДАВИДОВИЧА ВАШАВИДЗЕ. Гор. пшав. еженд. в 7 часов вечера, на кв. — улица Ниношвили, 26. Вышло 21-И. в 2 часа дня, на Кукинской кладбище.

Сила соревнования

В успешной подготовке тракторного парка к весне огромную роль в нашей МТС сыграло социалистическое соревнование. Развернут межбригадное и индивидуальное соревнование ремонтников, мы наладили ежедневный учет показателей соревнующихся и особое внимание уделяли слаботи соревнования.

В конце каждой недели на производственных совещаниях обсуждался ход соревнования. Тут же замечались конкретные мероприятия по устранению выявленных недостатков. На одном из совещаний выяснилось, что бригада № 6 т. Напхвишвили отстает. На другой же день в помощь ей приехали квалифицированный тракторист т. Шувашиани, и бригада быстро выправила работу.

Итоги соревнования, опыт передовиков систематически овладевали в оперативных боевых листках и стенгазете «Тракторист». В небольших заметках лучшие бригады-ремонтировщики Гасаташвили, Чубанишвили, Телишвили, механик Коваленко и другие рассказывали об опыте своей работы. Не раз о соревновании ремонтников писала районная газета «Сталинград». Ежедневно